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惠阳府〔2014〕58号
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惠州市惠阳区人民政府关于发展资本市场的实施意见

各镇人民政府、街道办事处，经济开发区管委会，区政府各部门、各直属机构：
为推进我区资本市场发展，加快我区企业上市步伐，扩大企业直接融资规模，优化产业结构，提升产业层次，促进我区经济持续、快速、健康发展，根据《惠州市人民政府关于惠州市发展资本市场的实施意见》（惠府〔2014〕25号）的精神，结合我区实际，提出如下意见：

一、指导思想

按照国家及省、市资本市场发展的总体部署，紧紧围绕区委、区政府确定的工作重点，制定措施、健全体系、完善功能、强化监管、优化环境，继续搞好政策扶持和协调服务，努力加快我区资本市场发展步伐。

二、工作思路

坚持“政府引导、企业自愿、市场运作、政策扶持”的原则，坚持短期效应与长远发展目标相结合，多渠道、多形式利用资本市场直接融资。

三、工作目标
　　（一）上市融资。按照“储备一批、培育一批、改制一批、融资一批”四个一批的发展方式，力争到2018年注册地在我区的上市企业数量达3～4家，首次公开发行股份（IPO）及增发、配股累计筹募资金超过20亿元人民币。

    （二）场外融资。大力推动我区企业与全国中小企业股份转让系统、区域场外交易市场对接，拓宽中小微企业融资渠道，鼓励我区企业在区域场外资本市场直接融资。

（三）股权融资。完善我区资本市场建设，鼓励企业加强与我区股权投资主体的对接，促进有意向的企业实现股权融资。

四、工作机制

在区政府统一领导下，区金融办具体负责推动企业直接融资的指导和协调工作，区有关部门积极支持配合企业融资工作。各镇（含街道、经济开发区，下同）要进一步完善推动企业直接融资工作机制，依法落实扶持政策措施，为企业提供优质、高效的服务。

（一）储备资源。各镇和区有关部门要结合自身的地域优势、行业优势，按照“四个一批”的思路，以符合国家产业政策、具备发展潜力的高新技术企业和支柱企业为重点，认真筛选，确定重点培育的企业名单，建立资本市场重点培育企业储备库，并报区金融办备案。重点从我区电子信息、新能源新材料、精细化工等高新技术产业，以及星级酒店、商贸物流等第三产业中选择处于快速成长期的企业，进入上市企业后备资源库。

（二）服务培育。区有关部门对我区资本市场重点培育企业在财务规范、权证办理、项目用地及产权、股权等各类问题上应加大扶持力度，推动企业规范财务制度，完善财产确权工作。

（三）企业改制。重点培育企业在进行股份制改造时，如进行并购重组，涉及土地、房产为同一法人的母公司与控股子公司及内部关联公司之间流转，在不改变土地、房产用途和使用功能的前提下，更名费及其它税费按相关规定缴纳。如涉及国有股权，各项资产损失和资金挂账，经区国资办按相关程序审核批准后，可依次冲减盈余公积金、资本公积金和实收资本。国有企业改制分流职工的安置费、欠缴的社会保险金和住房公积金等费用从改制企业的国有产权转让收入中解决。

五、扶持政策

（一）注册地在我区的企业，在我国资本市场成功上市融资，区政府给予最高200万元奖励。其中，企业完成股份制改造，经广东证监局辅导验收，向中国证监会提出IPO申请并予以正式受理的，区政府给予100万元的奖励；企业经中国证监会核准发行股票并成功上市的，区政府再给予100万元的奖励。　

    （二）注册地在我区的企业，在全国中小企业股份转让系统，国务院或国务院金融管理部门、省级人民政府批准的区域场外交易市场成功实现股权融资的，区政府给予最高75万元的奖励。其中，企业完成股份制改造并与推荐机构、做市商签订合作协议的奖励25万元，成功挂牌交易后再奖励50万元。成功转板到创业板、中小板、主板上市的再给予奖励125万元。

（三）注册地在我区的企业，以“借壳”、“买壳”的方式上市融资或以实际控股的公司在港台、境外资本市场成功上市融资，并将募集的资金用于在惠阳企业自身发展的给予最高150万元的奖励。

（四）企业股改、资产重组过程中涉及的税费，按国家有关规定给予政策优惠。对有限公司整体变更为股份有限公司时，区有关部门依法对其资产作名称变更处理。
（五）企业因股改上市需要安排土地、环保和用电指标的，给予优先安排。

（六）对拟上市企业高管人员，符合条件的，按照《惠州市加快引进和开发使用高级人才优惠政策规定》（惠市委发〔2008〕45号）等相关文件的规定享受优惠政策。

（七）区有关部门对上市后备企业在重点技术改造项目、高新技术项目、融资等方面实行政策倾斜，促使优质资源向拟上市企业集中。

六、适用范围
　　本实施意见适用于在惠阳区辖区范围内注册登记的企业。
　　七、适用期限
　　本意见自印发之日起施行，有效期5年。

原惠州市惠阳区人民政府办公室《印发〈关于加快推进惠阳区企业上市的实施意见〉的通知》（惠阳府办〔2012〕12号）自本意见施行之日起停止执行。
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                              惠州市惠阳区人民政府

                                 2014年8月11日

抄送：区委有关部委办局，区人大办公室，区政协办公室，

区纪委办公室，区法院，区检察院，区武装部。 

惠州市惠阳区人民政府办公室      2014年8月11日印发
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