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        惠阳区2017年青干班金点子（第三、四组）

2017青干班第三组“金点子”：

1、惠阳十多二十年前建设的住宅小区，基本上都没有电梯。随着时间的推移，住在老旧小区的人年纪越来越大，行动也越来越不方便。想搬去新式有电梯的住宅楼，却碍于房价高涨很难实现。建议选择部分条件合适的小区，试点进行加装电梯，增加老旧住宅楼的生命力。

2、通往惠大高速的新桥高速口，要穿过惠州南站。本身去往南站的人流量与车辆都很多，再加上经过惠大高速的车辆，很容易造成拥堵与安全隐患。建议通往惠大高速新桥高速口的道路，从南站外围经过，既可以有效疏导，也可以途经南站。

城区东华大道、金惠大道、白云四路万顺路口等地有多处长期闲置土地，里面杂草丛生，垃圾成堆，很不雅观，也造成城市公共空间浪费。建议对城区闲置土地进行摸排，出台相关条例或文件，统一规范和管理城区闲置空地，规定闲置超6个月土地必须实施临时简易绿化并作为公共绿地向公众开放。对闲置期较短的空地可采取铺植草皮或撒播花卉种子的方法绿化，长期闲置的可栽植乡土树种绿化。可由土地产权人绿化并给予一定奖励或由区相关部门统一进行简单植树绿化并安装健身器材，一来可以美化环境，二来方便市民休闲娱乐。

在全面对标深圳的行动中，我们应关注到老人的养老问题。为此，建议采取“互联网+养老”，运用智慧养老新体系，通过信息平台、物联网、互联网APP，把线上线下卫生服务结合起来，为在惠阳长期定居的老人家建立电子健康档案，利用自动检测终端、健康管理APP，对老年人健康状况持续跟踪，提供个性化养老、医疗服务实现对老人的全方位监护。“智慧养老”的线上平台，主要指为老人在家中安装“智能居家照护设备”、“远程健康照护设备”、“SOS呼叫跌倒与报警定位”，并利用阿里云服务器、微信、APP等进行远程管理。“智慧养老”线下平台，主要指建立居家养老服务中心，建议在淡水建立一个面积2000平方的一级居家养老服务中心，在每个乡镇建立二级延伸站点。居家养老服务中心根据老人的生活自理能力、心理与情绪状况、家庭生活状态、社会交往情况等，把服务分为7个等级，根据老人的实际情况提供服务套餐，满足个性化的生活照护需求。让生活在惠阳的老人足不出户即可享受理发、家政、助浴、健康检测、心理疏导等服务，还改变了空巢老人单调枯燥的生活轨迹。
我为惠阳全面对标深圳提出一点浅薄的见解：一、针对惠阳乡镇破烂不堪的道路，建议设立乡镇道路建设维修专项基金，专门用于乡镇道路建设和维修，专款专用！二、建议党政领导多主动作为，凝聚团队向心力，跨市、跨省甚至走出国门为惠阳多做宣传，把我们的惠阳推介出去，使出一切力量走出去招商引资，积极主动去把好的项目拉过来，而不是坐等别人过来。三、建议想方设法让已引进的项目做大做强，决不让其半途流产，设立一定门槛要求客商必须把项目建设成功，如果半途而废将承担严重的后果（如被罚款或者记过）。四、建议做大做强我们的品牌特色文化，让文化成为惠阳城市的魅力之源。

金点子，目前我区房地产开发建设项目存在盲目立项、无序开发，管理滞后的通病。针对上述问题，试图从以下几方面针对性提出对策。第一，房地产开发要从规划、立项源头做好片区的长期性系统性开发，考虑到片区医疗、教育等资源配套同步开发。第二，我区商品房项目内车位问题日益突出，但因惠州市没有上位法禁止买卖车位的规定从源头解决资源稀缺性的实际状态，针对我区实际情况但也可以采取备案等行政手段，尤其针对买卖流转的环节，加强监管，尽量保证车位一户一位的优先配套。第三，我区物业维修基金未形成统一流动管理。目前，随着房屋买卖等多次流转，基金接续问题愈加明显，我区首先应从技术上建立统一电子管理平台，可以采取以一房为户的单位进行长期系统管理，并加强相关基金的行政管理办法的出台

随着社会经济、城市的快速发展，城市硬底化及开发建设对区域原有的水文条件造成较大，改变了区域集雨面积，雨水汇集的速度也加快了，对城市下游管道的排水造成巨大压力，进而出现内涝问题。我个人觉得我们惠阳在城市发展中，从涝水疏导方面做工作多，对涝水的源头控制少。我觉得应该转变观念，应结合控制雨水这个源头来做工作。从源头上控制，本人觉得可以从改变水文条件的方面进行考虑，例如北京的地下雨水收集系统能不能在市政广场进行建设，一定程度的加大了雨水的调蓄能力，缓解那个区域的积水问题；例如分析草洋片区的管网汇水情况，能不能在管网上游区域或地势较高的区域尝试屋面雨水截留及管网雨水滞留工作，缓解下游管道的排水压力；在比如在之后的城市慢行通道建设中，充分利用透水性材料进行建设等。

建议区委区政府尽快完善产业规划，增强城市的产业聚集功能。深圳市经过几十年的发展，产业集群形成后，集群的产业因土地价格、劳动力成本、生活成本的提高等原因，集群产业开始向周边地区扩散，惠阳在提出全面对标深圳的口号后，应加快制定完善产业规划，为产业聚集提供必要的政策和社会支持，包括健康的竞争环境、有力政策支持、完善的法律法规保障、具有专业需求的本地消费者、一批重要而有能力的相关辅助性行业等，只有工业产业集群的发展，城市化才有基础，才能实现经济的可持续发展。

淡水作为我区中心街道，发展起步较早，大部分主干道已建成时间较长，规划建设标准较旧，区城区路面不宽、多弯，随着城区车辆逐步增多，已难以满足日常交通需求，交通拥挤、人车抢道等现象时常发生。对标深圳首要解决我区目前交通拥堵问题，通过新城规划、旧城改造两手抓，升级改造城区道路。参照广州、深圳模式，以打造广州黄埔大道、深圳深南大道为范本，通过分批扩建、逐段改造的模式，完成我区白云路改造，建设成一条自西向东横穿我区的快车道，以交通保障夯实我区对标深圳基础。

新圩镇依靠独特的地理位置优势，临靠深圳东莞两地，发展机遇大，建议政府在全面对标深圳的前提下，尽快启动新圩国际低碳生态城的规划建设，依托深圳市坪地街道、惠州市新墟镇、东莞市清溪镇接壤地带的优势，大力承接国际绿色低碳产业转移，积极主动推进与深圳的对接与合作，创新合作机制，打造低碳产业发展示范区，可采取PPP模式，学习仲恺高新区招商引资经验，打造惠阳经济发展新一极。

2017青干班第四组“金点子”：

一、向深圳学习推行火灾公众责任险，筑起火灾风险“防护墙”  （社会管理类）      

随着惠阳城镇化发展，生产越来越集中，人口、建筑越来越密集，同时伴有可燃易燃物品多，火灾危险源多等现象，近年来，我区发生了光辉材料装饰城等多起火灾事故，造成了人民群众生命和财产损失。这些事故中，受灾主体普遍没有购买相关财产保险和责任保险，企业财产损失和群众生命安全无法得到保障。如何应对城市高层建筑和大型商场火灾及火灾高危场所风险成为城市社会治理的重要一环。       近年来，深圳围绕公共安全、社会治理等问题吸收各地先进经验，于2008年率先出台《深圳市火灾公众责任保险试点工作实施方案》，选定建筑面积在200平方米以上的夜总会、歌舞厅、影剧院、俱乐部、网吧、桑拿浴室等公共娱乐场所开展试点。要求对第三方人身损害的基本保险赔偿责任限额，每人不低于20万元人民币。      

火灾公众责任险具有维护社会和谐稳定，转嫁经营业主风险、减轻政府灾后救助负担等社会管理功能，可以使政府部门从“兜底总揽”的行政管理旧模式中解脱出来。建议惠阳区有关部门向深圳学习，探索在全区推行火灾公众责任险，以政府为主导，多方协作，消防部门加强火灾风险评估和消防安全评价体系，商业保险参与运作，加大宣传推广力度，共同构筑火灾风险“防护墙”。

二、分级诊疗下沉资源让乡镇医院走出困境 （医疗卫生类）      

目前，我区乡镇卫生院因业务量小、人才流失、财政投入少等问题面临发展困境。一方面，群众感冒发烧都到大医院求医，导致医疗资源严重不足；另一方面，乡镇医院门可罗雀，病人寥寥无几，医疗设备封尘闲置。公共医疗服务如何才能打破这个僵局？我认为可采取以下两点措施：一是鼓励和支持乡镇卫生院与区级以上医院建立合作关系，推动医疗资源下沉基层，提供技术支持，并制定专家坐诊方案，定期排班坐诊，打通群众“看病难”最后一公里；二是选派乡镇卫生院医师到区级以上医院进修学习,打造自己的人才梯队,提升技术水平和服务水平,提高门诊业务量。通过资源流转,实现城镇之间双向转诊,真正实现大病“转上去”,小病“不出门”。   

三、取缔占道经营整治城市容貌（公共管理类）           

目前，我区占道经营现象非常严重。违章占道经营、出店经营、商品乱摆不断蚕食城市道路，严重破坏城市市容和经营秩序；占道经营者和居民的利益冲突不断升级，其经营行为的弊端日益显现。是谁给了权利让商铺可以占道经营，影响市民出行，影响市容市貌？政府部门对其取缔和整治任务迫在眉睫。      

为此建议：一、工商、税务等相关部门严格履行各自的职能，从严核发有关证照，对场地面积不具备经营餐饮业、汽车维修业、洗车业条件的不予颁发有关证照，从源头上杜绝占道经营。二、城市管理部门采取有效措施，切实加大对违章占道经营的整治力度，推行分片管理责任制，根据区域、网点布局，划分责任区，将责任落实到人头，切实加大整治力度。对屡教不改、屡罚不改的违章占道经营业主，采取发现一个、取缔一个，决不姑息。

四、惠阳区垃圾分类处理几点建议（ 环保类）       

全面对标深圳，在城市环境卫生方面，随着经济的发展和人民生活水平的提高，垃圾问题日益突出，各种固体废弃物混合在一起是垃圾，分选开就是资源。如果能充分挖掘回收生活垃圾中蕴含的资源潜力，对消费环节产生的垃圾进行及时分类，回收再利用是解决垃圾问题的最好途径，1.政府应该加大投入补贴力度，借鉴国外先进做法，探索城市垃圾分类处理方法，建立回收网络变废为宝，2.加大宣传力度，引导师生关注环境保护问题，知道一些环保法规、环保知识、增强环保意识，养成保护环境的习惯，掌握基本的环境科学知识。从小学生抓起，提高市民垃圾分类习惯，变废为宝，3.充分利用已建好的生活综合垃圾处理厂，保护我们的生存环境。从垃圾不落地政策开始全面提高居民素质。 

五、打造镇隆荔枝深加工产业链（创业创新类）       

惠阳镇隆盛产荔枝，有“荔枝之乡”美誉，但是目前，镇隆荔枝产业面临的着一些困难和问题:一方面，荔枝产期有限，一年收获一次，收获季节正逢夏季高温，果实上市时间集中而且极短，采收后还极易变色变质，贮藏、保鲜、加工等技术难以突破，制约了销售时间、销售范围。一方面，在荔枝丰收季节，常常出现“果多价贱”“果甜价苦”的现象，造成了果农增产不增收等局面。        

解决以上困难，根本出路在于打造荔枝的深加工产业，大规模发展荔枝深加工及副产品综合利用，延伸产业链，通过荔枝浓缩果糖及荔枝生物转化产品等（如荔枝酒、荔枝醋、荔枝罐头等），打破时空的限制，把荔枝产业带入一条“季节生产，常年消费；镇隆生产，畅销各地”的新路。一来，解决荔枝销售困局，可以避免市场上鲜果过剩造成积压浪费，稳定荔枝销售价格，促进果农增产又增收。二来，荔枝深加工产品贮藏久、运输便利，可以延长荔枝的销售期，延伸荔枝销售地，做到常年消费、畅销各地。三来，通过引入新荔枝深加工产业链，创造了更多的商机，能够凝聚、服务更多的有梦想、有干劲的创业者投身于此，进一步促进荔枝深加工的产业化、品牌化、多元化。

六、缓解交通压力（交通类）

深圳市在2016年开展了禁摩、扩大限外区域，开设HOV车道，增设“拉链式”潮汐车道等工作，有效缓解了深圳拥堵问题。惠州全面对标深圳，解决交通拥堵问题尤其重要。除了拓宽道路，打通“断头路”之外等市政建设方面的方法之外，还作出如下建议：一、在惠阳主城区交通拥堵路段增设左转待转区；全部交通信号灯设置9秒倒数；设置右转弯辅道；延长交通灯前不可变道区域，增加机动车变道监控。二、整治摩托车逆行、闯红灯等违法行为，划定摩托车行车区域，制定摩托车在中长期内的退市计划并开展工作。三、完善区内公共交通线路覆盖面，严格执行公交车停靠制度（淡水立交桥往好宜多方向经常出现公交车占道停靠现象），对设置不合理的公交车站台重新合理设置。四、加强对占道经营行为的整治，尤其在中山二路，叶挺东路等占道经营严重的区域。一方面要加强疏导，做好群众思想工作，另一方面要严格执法，确保在法律层面解决好违法违规行为。五、规范营运车辆的停靠位置，划定出租车停车区域，尤其在家乐福商场、万联商场转弯区域极易出现因营运车辆占道停放导致的交通堵塞。
