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“我为惠阳全面对标深圳献一策”

金点子有奖征集表格

	金点子类别（例：交通类）
	物流产业

	金点子：打造惠阳区智慧物流产业链的建议

    惠阳区智慧物流产业链正在依托东莞、深圳，以及惠州不断形成产业链，但从其综合发展来看其建设不足，惠阳区智慧物流产业链基础弱，规划受其现有的状态而影响等，然而，惠阳区正在对标深圳和东莞。而要实施这样的承接任务，其必须先打好基础，而物流产业更是基础，因此，笔者提出打造惠阳区智慧物流产业链的建议，其内容包括：规划共建惠阳区智慧交通系统与物联网系统；依托深圳与东莞及惠州市来进行惠阳区物流仓储业、运输产业、物流工程等产业与规模化发展；积极引进国内外企业信息化和智能化物流管理系统；启动惠阳区物联网产业链系统规划建设目标；构建秋水商圈及商业街、工商企业物流产业链运用系统；积极实施惠智慧城市管理系统促进物联网系统升级和完善。笔者希望这一些建议能真正使惠阳区智慧物流产业链快速形成，其详细建议如附件《打造惠阳区智慧物流产业链的详细建议》。


打造惠阳区智慧物流产业链的详细建议

惠阳区智慧物流产业链正在依托东莞、深圳，以及惠州不断形成产业链，但从其综合发展来看其建设不足，惠阳区智慧物流产业链基础弱，规划受其现有的状态而影响；惠阳区智慧物流体系中交运物流智能系统及其它物业智能基础系统运用没有实现全面普及；惠阳区智慧交通建设还在不断升级规划中，因智慧交通的影响而智慧物流难以快速建设成功；惠阳区缺少智慧物流园区及基地，其一般仓储智慧系统运用不足；物流信息化软件运用程度低，智慧软件系统、与各类相关智能化系统管理存在一些管理缺陷；惠阳区智慧人才梯队建设不足，特别是智慧物流中高级人才难以在此扎根工作；惠阳区当前的第三方智慧物流发展也缓慢。基于这样的惠阳区智慧物流产业链现状，笔者认为应朝以下几个方面进行升级打造。

一、规划共建惠阳区智慧交通系统与物联网系统

智慧交通产业与物联网系统是实现惠阳区智慧物流产业链的基础，因此，惠阳区需要从2017年5月开始，全面启动智慧交通与智慧物联网共建工程规划，要以配套的智慧交通促进物流产业链构建安全、快速地形成。智慧交通就首先不会出现交通拥堵、交通事故处理及时、交通路障即时播报、交通道路建设合理等，且全启用的智能化交通管理系统，实现了智能化交通维护等。要打造好智慧交通，同时，要将物联网系统进行全面布局运用，特别是在物流企业、工业企业、商业企业等要全面使用物联网系统客户端，实现数据集成汇集，同时，利用网络、大数据、云计算及其它功能进行全面普及运用，使得惠阳区物联网系统不断运用，最终为物流产业链打下系统基础建设，从而产业链依托物联网系统来集成发展。

二、依托深圳与东莞及惠州市来进行惠阳区物流仓储业、运输产业、物流工程等产业与规模化发展

深圳与东莞东进战略明显，惠阳区作为靠海区县，其交通、物流产业基础潜力强大，其面积范围广，是深圳与东莞、惠州市三市全面布局产业延伸链服务的关键所在。我们知道，深圳是中国第一电子科技世界工厂和商业批发与零售中心，其华为公司、华强集团、赛格集团等都是一流电子企业。而东莞更是电子加工与生产、服装、家具、鞋业、五金额加工、玩具等产业多元化为发展基础。而惠阳又是惠州经济最强的区县。因此，积极规划承接深圳和东莞市、惠州市物流仓储基地、物流运输产业、物流工程、物流通讯电子产业等是对标深圳的关键。为此，惠阳区应规划打造“三市”现代物流园区，打造“中国电子产品第一物流产业园区”、“广东深东惠工商业产业承接物流仓储基地”，珠三角物流工程机械与设备生产与加工基地等。最终要使惠阳区的物流仓储业、运输产业、物流工程等产业与规模化发展。因此，惠阳区要培育大型物流企业，实现全国布局，并积极构建跨国物流集团，实现承接跨国电子工业产品物流运输、货运代理、海关清关报关等。

三、积极引进国内外企业信息化和智能化物流管理系统

由于惠阳区信息化与深圳、东莞相比还处于相对落后，特别是各类企业信息化程度低，从而使得智慧物流产业运营水平低下。为此，笔者认为惠阳区应全面推进企业信息化，要求各类大中小企业根据自身不同规模选择适应自己企业资源管理系统软件，即ERP、 DRP、物流专用软件等，实现企业资源管理软件集成系统全面构建成功。作为企业资源管理系统关键和难点在于建设财务成本管理系统、企业供应链系统、企业物流系统只要三大系统建设成功，企业资源管理集成系统的运用就不存在难题。因此，惠阳区招商引资的企业必须具备先进的企业资源管理集成系统，实现企业全信息化管理，而促进其物流管理系统智慧化运用。为此，惠阳区要求全区各类规模化企业，中小企业企业必须全部实现信息化，更支持企业全自动无纸化办公环境的打造。这样不仅使得企业信息化管理先进，符合物联网建设需求，更是为物流产业链建设提供了信息化环境。因此，惠阳区对中小企业可以实施由政府集中采购信息化集成系统，中小企业成本价购入或是支付成本价的50%使用，另50%为惠阳政府财政资金支付，这样通过补贴支持，促进全区企业信息化，全面建设自身的物流管理系统等。

四、启动惠阳区物联网产业链系统规划建设目标

由于惠阳区一直处于深圳边缘其发展不足，而今深圳和东莞全面实施东进战略，采取部分产业转出，全面打造科技深圳，电子产品世界深圳等。东莞市更是不断实施产业升级，其需要大量的仓储物流基地，而市内更需要实施产业转移。惠阳区需要积极承担起这样的任务。那么全面利用现有的交通网络，构建物联网产业链系统，实现将全区各类工商业全融入网络。我们知道，物流产业链需要惠阳区的各行各业的发展，更需要引进的各类企业适应物联网时代的需要。物联网产业系统就是一个数据集成收集系统，它将企业、政府及各职能部门、社会组织等各类数据实现融合。构建物联网产业链系统需要首先建立一个网格模拟系统，实现内部测试与试运行，因此，惠阳区要积极引进物联网络工程开发公司进行承建这一系统，从而形成特色的惠阳区物联网模拟系统。要通过模拟系统测试后，再进行运用，最终促进物联网系统实施运营，并逐渐形成物联网产业链，而在建设这个系统中需要集惠阳区工业企业、商业企业等各类行业企业为物流提供货物及运输，使得企业组织共同参与，并要求满足各类企业的需求为主，最终要使得惠阳区物联网产业链系统成为集大成系统化管理与服务、配套运用、查询与检查、监督与再监督、分析与汇总、研究与决策等功能的综合基础构架信息软件平台。

五、构建秋水商圈及商业街、工商企业物流产业链运用系统

由于惠阳区正在不断发展，其每一个乡镇应构建乡镇商圈，惠阳区应有区级商圈，因此，在商圈运用物联网系统和商业企业用物流管理系统，这样形成商圈及商业街物联网产业化系统。而在各个工业园区、工业企业中广泛运用物流信息软件系统，并与物联网系统实现数据对接，从而为大数据分析系统，云计算系统、云存储提供相应的服务，实现分析、计算、汇总、辅助决策等。未来惠阳区需要将商圈、商业街、工业园区、物流园区、农业产业园区等实现运用物联网系统进行有效连接，当前就需要将各类企业进行物流产业链的打造，要使每一个工业、商业企业都要具有一个物流产业系统，实现产业链化运营，最终为物联网系统提供端口数据等。因此，当前，惠阳区政府要求各类规模企业必须自建或是外包物流公司或是物流部门，并积极实施物流信息软件运用。而对于广大中小企业，如果不能单独使得物流系统，可以实现多家中小企业共同购买一个系统，采用分账套进行作业，实现不同客户端运营和分账套运行，最终使得共同购买物流信息系统成本低，又满足中小企业物流软件的运用和普及，另外，也可以由惠阳政府聘请一家或多家专业物流软件平台商，针对本区的企业公司架构和业务流程开发一套独特的物流信息软件系统进行运营。

六、积极实施惠智慧城市管理系统促进物联网系统升级和完善

2013年，惠州市成功获批成为国家首批智慧城市试点，并正式出台了《智慧惠州试点实施方案（2014-2016）》，提出了“1+8+1”的智慧惠州总体架构。下一步，惠州市将出台《惠州市国家智慧城市试点建设实施方案（2016-2020年）》，逐步拓展N大领域智慧化建设，使“1+8+1+N”创新政策红利加快释放，加快推进信用惠州、智慧环保、智慧城管、智慧人社、智慧产业等建设，推动形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式，打造珠三角转型示范城市，加快迈进珠三角第二梯队。惠阳区作为惠州市下的一个区，其更应该积极进行智慧城市建设，因此，当前需要全面促进企业、政府、社会机构等不断实现信息化建设，只有这样才能为智慧城市建设打下基础，下一步惠阳区将推进各类住宅和商业小区实现智慧小区建设和升级改造，最终要不断促进全区信息化建设，而为未来物联网系统全接入，实现大数据分析打下基础，更为城市决策和辅助决策提供更可靠的数据分析。


