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我为惠阳献一策—张德君：按照城市一级主干道的模式高标准规划建设国道228和省道357。加强道路两侧可供开发利用土地的政府收储，采用PPP模式解决土地收储整理及道路建设资金来源。道路建成和完善市政配套后，将生地变熟地，提升土地价值后再严格按照政府产业规划推进两侧土地的出让，引进优质高效益项目。通过两条道路高标准规划建设，打造拉动惠阳经济发展的新产业轴。       

构建深圳惠阳两地医疗卫生数据共享平台医疗卫生数据涉及个人健康、医药服务、疾病防控等多方面数据的聚合。从已有的实践看，医疗卫生数据共享可帮助老百姓实现远程咨询、预约2诊等便捷服务，也可帮助医生快速了解异地病人病情，精准诊断病情，提出更合理的诊疗方案，还可帮助老百姓做好疾病预防和健康管理。2016年，我区医疗卫生信息共享网络已经着手铺设，预计今年内能实现全区公立医疗机构医疗卫生数据共享。我区可以考虑在此基础上进一步构建惠阳与深圳之间的共享平台，把这个“饼”做大。同时可以以此项目为突破点，逐步寻求与深圳医疗卫生其他领域的进一步合作。       

近几年，惠阳报考社工资格证的人越来越多，机关单位每年也有报考人数的要求，每年都新增一定量的社工人数。但是目前惠阳缺少缺乏专业服务平台，社工无法发挥作用。深圳因靠近社工工作比较成熟的香港，与香港有较多的交流和学习，所以社工工作目前在中国大陆范围内是比较先进的。惠阳在全面对标深圳的时候，也应学习深圳的社工工作经验，发展社会工作、加强社会工作人才队伍建设，对于预防和解决我区当前发展阶段存在的社会问题，构建和谐社会有着重要的意义。       

区长在对标深圳路演提出来的关于教育：八个字--基础加精英，公办加民办，。我认为是非常到位并实际的。我们教育局从2010年起，在公办中小学、职业学校、幼儿园推选出优秀的校长、教师及班主任，对他们进行一系列的培训，将他们打造为我区的“名校长、名教师、名班主任”，从而成为惠阳教育的引领者，发挥名师作用。我们一共有52名“三名”培养对象，其中，高中有1名名校长，13名名教师，5名名班主任；初中有1名名校长，11名名教师，7名名班主任；小学有1名名校长，10名名教师，3名名班主任）。可惜因为政策原因，培养结束后并未颁发证书，发挥这些人员的作用（最初的奖励措施无法落实，希望政府可以按实际考虑酌情处理）同时我局正积极制定好的待遇政策，期望可以吸引外地更优秀的名师落户惠阳，给惠阳带来新的活力。为了解决学位紧张的现状，政府也在不断筹建新的小区配套学校来解决这个问题，但从2008年起，我区中小学编制就从未增加，可学校却越来越多，加之国家二孩政策的实施，教师缺编现象凸显，虽然可以利用合同制教师暂时缓解，但毕竟不是长久之计。既然我区对标深圳，对教育对教师队伍整体稳定及素质应该要有更为宽松的政策环境，这样家长才会更放心      

粮食储备是我区发展的后方保障，现在我区粮食储备规模已经达到了2.7万吨，但是其中有很大部分采取的是租仓代储方式，为了推进我区现代粮仓建设，可以进行旧仓改造，推进粮仓现代化建设，目前我区闲置旧仓库仓容约1万吨，改造盘活使用可以节约储备成本，提高利用率。       

惠阳区农业局-彭岚清：我们正处在设施农业、有机农业及休闲农业观光发展过程中，为了全面对标深圳，在农业发展中走在前面，我们应该提前注重智慧农业的发展，借助互联网、云计算和物联网等技术，依托布置在农业生产现场的各种感应器和无线技术，为农业生产提供精准化种植、可视化管理和智能化决策。       

为抢抓深圳东进机遇，主动承接深圳外溢的优质项目，我区首先应有足够可利用的土地资源，而我区目前的招商引资模式基本是先引进企业，再开始梳理项目落户的土地问题，这样就大大延长了项目的落地时间，甚至最终导致项目的流失。建议惠阳考虑通过财政支出、PPP、银行信贷等方式打造一个基础设施配套完善的工业园区，这样既有利于吸引优质的深圳项目，从而大大提高我区招商选资的水平和效率。      

公安局范国锋：俗话说“要致富、先修路”，为全面对标深圳，带动我区经济快速发展，走上全区“致富”道路，我觉得道路建设至关重要。现就我区的道路建设提几点建议:一、加快我区与深圳交界地段的道路建设，实现道路无缝对接。二、重新规划惠大高速出口至惠州南站路段的交通路线，提升我区整体形象。三、拓宽城区主干道，缓解交通堵塞压力。      

全面对标深圳湾超级总部，打造惠州临深的“创新企业总部基地”。制定创新驱动发展战略，建立惠阳孵化器，不断完善科技创新政策，加速集聚创新资源，培育壮大科技创新企业，加速构建综合创新生态体系。      

在产业、城市规划建设等关键领域全面对标深圳，一是通过外包的形式从拥有建设深圳的丰富经验的企业或个人购买服务；二是参考其他省市人才选聘的做法，通过提供副科或正科实职等领导职务，面向深圳全市选调经验丰富实干型公务员来我区负责某项重要改革任务；三是通过网络平台或在深圳人才市场召开专场招聘等方式选拔专业领域的高层次人才。


