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“我为惠阳全面对标深圳献一策”

金点子有奖征集表格

	金点子类别（例：交通类）
	旅游经济类

	金点子：关于打造中国惠阳崇林世居文化旅游创意产业园的建议
 崇林世居拥有近1.4万平方米，其始建于1798年，中途荒芜数年，现在惠阳正在能力打造文化旅游景区， 笔者认为，应将其打造成为“中国惠阳崇林世居文化旅游创意产业园”，为此笔者建议如下：打造崇林世4A级中国惠阳崇林世居文化创意产业园风景区；完成中国惠阳崇林世居文化创意产业园风景区基础配套设施；打造中国惠阳崇林世居文化创意产业园风景区注意事项，它又包括需要将其纳入十三五旅游规划的重点项目，惠阳区综合规划将镇隆镇打造休闲旅游强镇，要积极进行招商引资，要充分打造人文自然景观文化旅游强镇。笔者希望上述建议真正能够促进镇隆镇真正打造好中国惠阳崇林世居文化旅游创意产业园，也促进镇隆镇成为惠阳休闲旅游强镇。笔者在建议自创七绝古诗一首：《七绝——崇林世居（新韵）》，本文的详细建议如附件：《关于打造中国惠阳崇林世居文化旅游创意产业园的建议》。
七绝——崇林世居（新韵）

崇林建造世居在，风雨陈遗梦未还。

感叹叶公心费力，镇隆从此换新颜。

附注：崇林、叶公：皆指文昭。镇隆：指镇隆镇。




附件：

关于打造中国惠阳崇林世居文化旅游创意产业园的建议

惠阳区镇隆镇内古老建筑崇林世居是典型的古建筑名，特别是崇林世居广东省惠州市最大的客家围屋（广东第二大）,位于广东省惠州市惠阳区镇隆镇大山下村。文昭公选址大山下建起了一座占地13824平方米的宏大民居， 因其号崇林，故围屋取名为“崇林世居”。最初的崇林世居建有祠堂、围墙、角楼等，还有一个池塘。至清光绪三十三年（1897年），其后裔又在后围兴建望楼。至此，一座完整、气势恢宏的民居屹立在大山下。据专家考证，这座具有200多年历史的民居较完整，代表了客家民居的特色。镇隆镇还拥有银瓶山森林公园、其与东莞市、惠州市主城区、深圳市近邻，其可以说是三市的三角交汇地带，G205国道畅通于该镇。近年来，崇林世居在惠阳政府的保护与旅游开发下取得了一定成绩，但作为拥有200多年历史的古民宅，其规模宏大，且各类建筑内容具有艺术性，观赏性、现代建筑的学术研究等诸多功能。笔者认为，应将其打造成为“中国惠阳崇林世居文化旅游创意产业园”，为此笔者建议如下：

一、打造崇林世4A级中国惠阳崇林世居文化创意产业园风景区

笔者认为这一座规模宏大的民居可以打造成“中国惠阳崇林世居文化创意产业园”，由于该民居依山而建，其位置相对偏远，但由于他的名气在，且具有居住、休闲、养老、茶文化经营、艺术品经营、该园不得在其进行用名火做饭，不建大型餐饮业。而其依山而建需要将其山地规划2000亩左右，打造成”深东惠”三市的都市人群休闲旅游区和外来旅客旅游区。崇林世居内部主要打造中国广东省深东惠绘画艺术品交易市场、深东惠书法艺术品交易市场、深东惠民间艺术文化交易市场，并将惠州书画协会、惠阳书画协会、惠阳书法协法、惠州书法协会等搬迁到镇隆镇崇林世居1公里处，真正实现艺术文化协会座镇打造绘画书法艺术学术交流会、绘画书法艺术大赛活动、绘画书法艺术现场比赛活动等。另外，还将茶文化经营导入其内，打造“崇林世居茶道文化”，从而让各类名人、绘画、书法、文化人才等前来休闲、品茶、赋诗、作词、更借机欣赏银瓶山森林公园的美景。以及崇林世居周边山区美景等。在融入绘画书法内容后，还应将惠州市文学艺术联合会、惠阳文联等搬迁到镇隆镇，最终要把镇隆镇打造成惠州市的文化旅游名镇，在这里利用文学艺术联合会和惠阳文联，进行征集和举办各类文学大赛活动，从而让文学在网络上宣传崇林世居4A级文化旅游创意产业园风景区，从而全面提升百度崇林世居的知名度和搜索率，以达到宣传目的。如本人不才撰写了一首古诗《七绝——崇林世居（新韵）》其详细如下文。

七绝——崇林世居（新韵）

崇林建造世居在，风雨陈遗梦未还。

感叹叶公心费力，镇隆从此换新颜。

附注：崇林、叶公：皆指文昭。镇隆：指镇隆镇。

我们从文学中的诗词、散文、辞赋、杂文、游记、小说等各类作品中找到崇林世居这样的字样，从而提高了网络的知名度和美誉度。当前，网络文学的力度不可忽视，需要进行打造成大赛、活动等，也是促进中国惠阳崇林世居文化创意产业园不断远名扬的重要体现。

最终中国惠阳崇林世居文化创意产业园风景区项目内容包括：深东惠书画与民间艺术品交易市场中心、崇林世居养生休闲娱乐中心、崇林世居茶道文化交流中心、崇林世居养钓鱼中心（9亩塘可以开发休闲钓鱼中心）、崇林世居外围体育健身休闲中心、崇林世居阅读文化中心、深东惠企业领导会议中心、深东惠崇林世居企业拓展训练中心等。作为4A风景区，需要镇隆镇花费大力气，还需要有勇气对周边的民营企业进行合理的搬造或是进行业务转型，全面将民营企业打造成商业经营产业，其生产型企业外迁其它更好的工业园区等。

二、完成中国惠阳崇林世居文化创意产业园风景区基础配套设施

美食餐饮是中国惠阳崇林世居文化创意产业园的基础配套内容，为此，镇隆镇应根据崇林世居风景，选择一处临近它的位置打造一条美食餐饮住宿商业街，其包括惠州美食、东莞美食、深圳美食等融合投放，还打造高中低不同的住宿与餐饮酒店服务项目内容等。这一条美食餐饮住宿商业街就称为“文昭美食商业街”，文昭指叶文昭的名字。笔者想，叶文照在建造这么大的世居后，其实还想打造一条美食商业街，但苦于人力和当时的国情不同，无法实现他的愿望。因此，镇隆镇政府现在选择与崇林世居不远处再打造一条美食街形成车如流水马如龙的繁华景像，我想这是叶文昭最愿意看到的景像。也是实现崇林世居文化旅游景区打造更完善的基础配套。另外，崇林世居有围屋共有9厅18井，262间房屋，除去打造艺术市场，用30-50间左右，茶道要10-20章，还需要打造旅游商品配套服务，需要30-50间。另外，就需要打造100间休闲养屋。另外，几十间应作为备用屋等。作为旅游商品，其在世居中不同出售各类影响房屋结构变化和引起气味浓厚的味道，使得古居出现变质等。因此，其旅游商品应以各类纪念品、休闲美食品、惠州特产、惠阳特产，还有各类东莞和深圳的休闲美食等。

作为古居就是水电气的改造，这一点要注意，存在世上了200多年的古民居没有现代城市建筑的系统规划，因此，笔者认为所水管和电线管应实施防火防燃烧防漏电管，且不易进行开挖地下建筑设施等，需要通过走明线管，又要注意隐藏而不影响房屋美观或是破坏其建筑结构。为此，在一些具有艺术性建筑和具有研究价值的地方一律不得布线管和安装水电等。对天燃气则只根据其布局的厨房可以引进天燃气安装，其它房间一律不得安装天燃气。整个崇林世居其防火防盗防地震工程都要考虑合理进行保护，而不能为了商业用途，大量开发餐饮美食而使得原世居出现污染严重而影响环境。所有真正的餐饮美食需在外围的美食商街进行品尝。为了使得崇林世居保护得当，还全面实施监控设施的安装要确保无死角，真正实现24*7小时的监控，真正找出违法经营和不合理运营而破坏世居的行为，对存在的安全隐患也进行全面清除。

要打造4A级崇林世居风景区，需要进行交通配套，因此，还需要积极完善2000亩内的各类交通设施，要交通站点和停车方便，因此，停车场、停车库等也需要根据人流量进行建设，而附近的公路不允许停车等。由于崇林世居周边有一些小做坊和企业，因此，镇隆镇需要全面重新规划，要打造崇林世居周边2000亩范围无工业企业，不破坏其风景，因此，镇隆镇政府需要花大力气，全面实施崇林世居的企业搬迁与非法建筑的拆迁等。最终使得崇林世居周边环境优美，且具备打造世居前的人气商业广场和文化广场、停车场、健身娱乐场、体育运动场等。

打造中国惠阳崇林世居文化创意产业园风景区注意事项

需要将其纳入十三五旅游规划的重点项目

  中国惠阳崇林世居文化创意产业园4A风景区，需要将其纳入惠阳区十三五旅游规划重点打造的文化旅游项目，它打造成功后，为未来升级为5A级旅游提供基础，它很可能成为惠阳区未来的5A级旅游区。因此，将其纳入十三五规划重点打造，是尊重历史，开发文化历史民居，促进人们乡愁文化的兴起，让人们来崇林世居更好的体验各类旅游项目内容是惠阳区对标深圳的旅游重大项目，需要引起重视。

惠阳区综合规划将镇隆镇打造休闲旅游强镇

    镇隆镇属山区乡镇，其乡镇企业仍然多，并不影响将其打造成惠阳、惠州的休闲旅游强镇，因这里植被多，风景好，拥有崇林世居、银瓶山森林公园、荔枝之乡，另外万兴、龙翔、万里是镇隆镇的三个大型工业园区，镇内落户企业达300多家。因此，该隆已有规模大小的果场34个，种植面积有42000多亩，其中荔枝35000多亩，且90%以上为优良品种。工业存在与休闲旅游强镇打造这并不矛盾，关键是如此引导这三大工业区形成工业旅游强镇，并协同打造休闲旅游强镇。笔者认为要将300多家企业进行整合，以三大工业园区为本打造三大工业园区旅游项目，这需要政府进行规划和建设。同时，借荔树种植、崇林世居以及其它古遗迹打造休闲旅游，全面促进全镇工商旅游、农业旅游、休闲旅游、体验旅游、养生旅游等不断发展，最终使得镇隆镇成为以工商业旅游、农业旅游、古民居旅游为特色的旅游经济强镇。

要积极进行招商引资

    打造中国惠阳崇林世居文化创意产业园4A风景区，这需要惠阳区政府全面规划后，然后实现分项目的外包旅游公司进行开发，即招商引资，其由于资金需要量大，需要数亿或十多亿，甚至更多，因此，采取各项目分项招商，是实现其快速招商引资的重要办法，也可以寻找深圳和东莞本土实力强的企业进行联合开发，打造东莞与深圳的东部休闲旅游圣地，解决东莞、深圳、惠州的都市人群的休闲旅游与体验旅游的去处。

（四）要充分打造人文自然景观文化旅游强镇

    镇隆镇古民居文化浓，其自然景观也美观，因此，其打造本项目中国惠阳崇林世居文化创意产业园风景区需要强调以人文自然景观文化旅游为核心进行打造，真正做好人文自然景观旅游强镇。这一点需要惠阳区政府规划和镇隆镇用心将规划进行实施运用。


