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“我为惠阳全面对标深圳献一策”

金点子有奖征集表格

	金点子类别（例：交通类）
	综合类

	金点子：我对“惠阳全面对标深圳”的10点建议

我认为当前惠阳全面对标圳需要从以下10计进行打造：一是成立惠阳对标深圳战略政府研究中心；二是成立惠阳对标东莞战略政府研究中心；三是成立惠阳永久对标深圳社会智库中心；四是启动对标东莞、深圳专门招商引资管理中心；五是设立惠阳电子企业投资综合服务事务部；六是成立惠阳区物流产业协会；七是成立惠阳区古迹与红色文化旅游开发与建设工作组；八是成立流动人口社区综合服务管理中心；九是成立110警察与物业保安、社区联防队、网络社区民警联动的社会治安治理机制；十是成立惠阳对标深圳交通与物流跨区联动运营指挥中心。这是本人对惠阳对标深圳的10点建议，因字数有限，详细请见附件：《惠阳全面对标深圳10点建议》。




附件：

惠阳全面对标深圳10点建议

我认为当前惠阳全面对标圳需要从以下10计进行打造：

成立惠阳对标深圳战略政府研究中心，即由惠阳区一部分政府各领导组成，专门研究其对标的宏观策略。由于深圳未来主要靠惠阳来实现产业转移和对接，最终要将惠阳及惠州相关区域纳入“大深圳”经济发展的战略规划，因此，专门成立惠阳对标深圳的惠阳政府战略研究中心，更具有划时代意义。

成立惠阳对标东莞战略政府研究中心，即由惠阳区另一部分政府各领导组成，专门研究其对标的宏观策略。这是指广州佛山等经济圈已形成，东莞市也只能借助惠州市进行扩围产业转移等，因此，惠阳区应组织另一部分领导对东莞市进行综合战略研究与分析，最终找到属于自身的战略来应对标东莞，服务东莞市，又促进惠阳区壮在与发展等。

建立惠阳永久对标深圳社会智库中心，即以本次对标征集参与者为基础，组建对标深圳惠阳社会智库中心，专门对各类成员发布各类问题，要求针对或自由提出各类建议方案。

启动对标东莞、深圳专门招商引资管理中心，这个放在招商局下，专门实施对东莞和深圳企业进行招商。这是指要实现两地企业专门招商，根据本土化特色，采用专门服务，不客套，互惠互利为本，强调共赢共生为理念，真正服务东莞和深圳需要到惠阳投资办厂和经营的企业。

设立惠阳电子企业投资综合服务事务部，它专门针对各类从深圳、东莞、全国各地的电子生产与经营企业来惠阳投资的综合事务服务，实现惠阳真正服务深圳电子世界产品生产与加工，从而电子产品全面汇集深圳。

成立惠阳区物流产业协会，促进惠阳对标深圳、东莞后，打造中高端物流产业基地而全面指导各类物流企业、物流部门作业。

成立惠阳区古迹与红色文化旅游开发与建设工作组。惠阳区的旅游产业也丰富，红色文化和古迹文化内容更具备打造文化旅游内容，因此，在旅游局下成立古迹与红色文化旅游开发与建设工作组，专门实施针对性的研究与创新的运用研究，从而促进惠阳区古迹与红色文化旅游产业不断壮大和发展。

成立流动人口社区综合服务管理中心。即未来惠阳流动人口更多，为了解决流动人口的吃、住、行、娱乐、旅游、消费、工作、教育、租房等，以及满足流动人口基本需要和多层次需要，而成立流动人口社区综合服务管理中心，全面解决流动人口综合问题，以促进其融入惠阳区生活、工作，为惠阳贡献应有的力量，更将惠阳作为第二故乡实现创业、创新的梦想。

成立110警察与物业保安、社区联防队、网络社区民警联动的社会治安治理机制。这是指为保障惠阳经济建设，全面构建社会基层的安全与安保队伍，真正实现社区综合治理，让民众安居乐业。

成立惠阳对标深圳交通与物流跨区联动运营指挥中心。随着惠阳对标深圳，越来越多的交通问题、物流问题严重，因此，成立这一个跨行业交叉的运营指挥中心，真正全心全意促进交通与物流产业大发展，真正满足深圳的需求，又促进了惠阳区大发展。这是惠阳区对标深圳经济发展的基础，需要全面引起重视。


