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“我为惠阳全面对标深圳献一策”

金点子有奖征集表格

	金点子类别（例：交通类）
	荔树产业

	金点子：关于打造广东省镇隆镇荔枝产业之都的建议

     镇隆镇现在荔枝种植达到35000亩，笔者认为未来规划应发展到5万亩，并且不断打造荔枝种植文化、深加工文化、荔枝采摘采文化、荔枝摄影与写生体验荔枝文化旅游项目、打造荔枝历史文化展览墙、打造荔枝视频丰收文化等，笔者借机提出了以下建议：打造镇隆镇荔枝产业历史文化博物馆；建立荔枝果深加工产业基地；打造惠阳荔枝文学与艺术文化活动节；打造荔枝采摘文化活动节；打造广东省镇隆镇荔枝产业之都。笔者的详细建议如《关于打造广东省镇隆镇荔枝产业之都的详细建议》，笔者希望这一些建议能够真正使惠阳区真正成为广东省镇隆镇荔枝产业之都，而促进其产业健康发展。


关于打造广东省镇隆镇荔枝产业之都的详细建议

打造镇隆镇荔枝产业历史文化博物馆

    镇隆镇现在荔枝种植达到35000亩，笔者认为未来规划应发展到5万亩，并且不断打造荔枝种植文化、深加工文化、荔枝采摘采文化、荔枝摄影与写生体验荔枝文化旅游项目、打造荔枝历史文化展览墙、打造荔枝视频丰收文化等，最终镇隆镇需要建一座荔枝产业文化博物馆，这个博物馆将收集荔枝历史文化进行展示、名人对镇隆镇荔枝的赞赏及诗词、名人对荔枝产业提出其它文化等，以及荔枝产业有关的种植文化、视频文化、美食文化、商业销售文化等全部融入到博物馆中去，最终形成镇隆镇荔枝产业历史文化博物馆。

建立荔枝果深加工产业基地

     荔枝果具有多种营养成份，可以作为美食炒菜，也可以做干果、果冻、甜品、饮料等，其可以进行深加工促进其价值提升。为此，镇隆镇需要以荔枝种植为基础，打造一个荔枝果深加工产业基地，笔者认为要建立多家荔枝干果公司基地、荔枝果冻公司、荔枝甜品开发公司、荔枝饮料公司。还可以打造荔枝甜酒、荔枝酒酿等，要通过以公司生产与深加工为主，从而形成工业加工荔枝食品基地，从而形成高附加值的荔产业，而不再只是种植后直接销售鲜果。笔者认为在深圳、东莞、惠州三市本身消费需求旺盛，惠阳区应考虑在此建立消费型的荔枝果饮料公司、荔枝果馕品、荔枝果鲜果饮料、荔枝果甜品美食、荔枝果冻、荔枝果炒菜美食为主进行打造。特别是推出荔枝炒菜美食，如荔枝肉、百合炒荔枝、荔枝虾仁、荔枝鸡腿肉、荔枝鸭肉汤等。从而形成镇隆镇的特色荔枝美食，用于旅游产业的美食服务，更具有特色。另外，在休闲美食方面，可以打造糖水荔枝罐头、荔枝果干、荔枝果肉粉冲饮等。最终要形成各类以荔枝深加工产业基地，全面满足深圳与东莞、惠州三市的荔枝果肉食品加工生产需求，并进行适当的远销国内外。

三、打造惠阳荔枝文学与艺术文化活动节

    荔枝种植和加工本身是具有文化的，而荔枝产业将文化与艺术结合，更能形成荔枝文化、荔枝艺术两文化内容。在荔枝文学方面可以打造荔枝散文、现代诗歌、小说、辞赋、杂文、歌剧、骈文、散词、古典诗词等创作大赛，从而将其优秀作品纳入到荔枝产业历史文化博物馆，或是将其进行雕塑刻出展览观光。也可以作为有声文学在荔枝博物馆收藏和播放。还可以作为岩刻刻在荔枝产业园打造成为种植物岩刻观光旅游内容等。而在艺术文化活动方面可以打造荔枝写生团队活动，特别是初中、高中、大学、艺术专业学校、艺术培训机构、艺术学院等写生旅游基地，从而丰富其内容。另外，可以打造荔枝产业绘画艺术大展赛、荔枝产业书法大展赛等，从而丰富荔枝博物馆的荔绘画收藏的内容。还可以打造荔枝美图锦绣绘画布工艺品活动。通过文学与艺术文化活动节来提升其博物馆收藏内容，要通过这两种活动节集中提升人气，聚集艺术文化旅游内容等。

四、打造荔枝采摘文化活动节

    荔枝成熟后，采摘是辛苦而又愿意参与的活动，这种爬树的体验，生活的本真体验等，其使得有趣，同时，邀上更多人，在采摘园里乐趣不断。还能进行相应的采摘园中进行休闲旅游、乡村休闲娱乐、品尝农家美食，体验农家种植乐趣等。因此，镇隆镇应举办“荔枝采摘文化活动节”在活动节中将百家晏美食活动、采商荔枝活动、绘画写生活动、体验休闲娱乐活动、饮荔枝酒活动、品尝荔枝美食活动等进行融合打造，最终使得镇隆镇荔枝采摘文化活动节年年持续不断地打造。从而丰富其旅游内容，又因此增加果农的收入等，还满足深圳、东莞、惠州都市区人群的休闲娱乐的乡村旅游内容等。

五、打造广东省镇隆镇荔枝产业之都

    镇隆镇是以荔枝种植与加工为核心的农业乡镇，其种植荔枝达到35000亩，未来需要规划在50000亩的规模甚至更高。作为荔枝种植之镇，达到这样的规模的乡镇不多，且其荔枝品种优良。笔者认为，镇隆镇要将荔枝产业与旅游、文学、艺术、深加工制造荔枝酒、荔枝糕、荔枝果饮、荔枝干、荔枝果冻、荔枝美食、荔枝枝辞品等进行融合发展，最终形成美食、深加工、荔枝产业文化旅游相融合发展。同时，要引导各类批发商、零售商前来进行体验和感受镇隆镇荔枝产业之都的优越性，最终实现全方位服务各区域及产业等。


