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“我为惠阳全面对标深圳献一策”

金点子有奖征集表格

	金点子类别（例：交通类）
	文化创意类

	金点子：关于打造惠阳文创产业促进全区文化经济大发展的建议

   惠阳区文化创意产业底子薄，基础不牢，但惠阳的历史文化底蕴丰厚，具备打造文化创意的条件，只是当前存在文化创意产业园打造的缺失，但文化创意产业是促进全区文化经济大发展的内容，为此，笔者建议如：构建3D与VR文化旅游经济产业；培育动漫文化基地；积极发展惠阳区楼宇建筑的文化创意经济；打造惠阳区新型文化创意平台经济；构建惠阳区综合型文创产业园。笔者希望，这一些建议能够让惠阳区的文化创意产业不断发展和壮大，从而满足深圳文化创意产业延伸到惠阳来建基地，打造新的文创产业等。更重要的是惠阳区将文化创意作为第三产业发展的重要支柱产业，更利于其经济发展，为未来创新创造打下坚实的基础。本人详的建议如附件《关于打造惠阳文创产业促进全区文化经济大发展的建议》。




附件：

关于打造惠阳文创产业促进全区文化经济大发展的建议

惠阳区文化创意产业底子薄，基础不牢，但惠阳的历史文化底蕴丰厚，具备打造文化创意的条件，只是当前存在文化创意产业园打造的缺失，但文化创意产业是促进全区文化经济大发展的内容，为此，笔者建议如下：

一、构建3D与VR文化旅游经济产业

随着3D与VR产业的发展，越来越多的地区积极打造3 D文化产业与VR文化创意产业，笔者认为惠阳区要对标深圳，而深圳是中国第一大电子商圈和电子产品生产基地。其3D与VR产业必然发达，为此，惠阳区要全力做好对3D产业和VR产业基地的建设，更要将其融入到文化旅游产业中，打造3D文化旅游经济产业、VR文化旅游产业。如构建叶挺将军园3D文化休闲观光道，打造3D打印儿童旅游园、3D青年影视文化娱乐旅游园、3D动漫网络模拟旅游中心、秋水商圈3D休闲养生旅游中心等。而在VR虚拟经济中，需要建立VR虚拟设备制造基地，全面承接深圳生产力不足的VR设备制造产业，惠阳区政府应积极与深圳对洽明确VR与3D以及未来4D、5D设施设备制造公司，并将3D和VR基地进行旅游功能布局，打造3D与VR工业园区文化旅游项目等。另外，在惠阳区各类乡镇商圈和区县商圈中需要构建3D娱乐体验文化旅游中心、商业零售购物VR体验中心、商圈大中型影院娱乐VR和3D体验文化旅游中心。总之，惠阳政府需要积极将3D\ VR产业融入文化旅游产业，实现打造平潭四季绿大庄园、良井新农村示范区建设和沙田温泉、崇林世居、叶挺将军纪念园、亚维浓生态园、永湖陆洲花卉观光园、星河丹堤等多功能3D文化娱乐旅游景区、VR体验虚拟文化旅游基地、体验馆等。

二、培育动漫文化基地

    深圳是电子科技城，其是全国第一电子商圈，其电子设备种类繁多，其批发与零售同在，而电子产品中动漫产业的运用更为广泛，如动漫广告、动漫网络视频、动漫电影、动漫城市堡文化旅游、动漫科技制作基地、动漫游戏城、动漫文化旅游基地、动漫草根创意文化城、动漫休闲养生文化旅游基地、动漫时代娱乐都市等。为此，惠阳区也要积极研究动漫产业的承接过程中，惠阳如何承接这一类基地和文化创意园区的建设，以及相关动漫服装、设备设施、卡通、电影、电视等各类工商业企业的打造等。笔者认为，惠阳区应成立惠阳动漫城，实现将动漫设计、开发、版权交易、文化旅游创意方案研究、动漫电影摄影、动漫故事征集、动漫人才引进等进行全方位的打造，最终使得惠阳动漫城承接深圳动漫产业的延伸服务的内容和新特色内容。最终使得惠阳动漫文化基地形成。

三、积极发展惠阳区楼宇建筑的文化创意经济

   惠阳区拥有较多的古迹建筑、商业楼宇、工业楼宇、民居楼宇等，他们中可能有一部分出现闲置无用，却无法进行相关的产业打造，为此，笔者认为利用这一些闲置楼宇建筑，打造惠阳区写字楼楼宇经济，企业会展文化经济、企业总部群经济、IT电子科技创意文化经济、广告型企业经济、媒体文化企业经济、网络文化企业经济、商业办公文化经济等。 惠阳区要积极培育到惠区发展的企业总部楼宇经济群，因此，在区级商圈中打造企业总部经济楼宇集群、企业会展、媒体文化、网络文化、商业办公及写字楼经济等，要实现其综合的楼宇的文化创意经济发展。从而使得商贸服务产业中的广告、咨询、策划、教育、环保、家政、旅游、娱乐、休闲、健身、体育、生活服务等各类相关的楼宇建筑文化创意经济不断发展。

四、打造惠阳区新型文化创意平台经济

  当前，电子图书、文化影视娱乐、动漫科技、视频文化娱乐、广告科技、网红经济等正在不断发展，当前是文化经济产业发展时期，惠阳在对标深圳时，也要适应深圳的文化产业的发展，笔者认为惠阳区应在上述文化创意产业，实现创新型的研究与运用，如成立中国荔树文化创意经济平台，实现对荔枝产业的文化创意的研究与运营。另外，还对惠阳的红色旅游打造红色旅游网络游戏文化创意平台，从而不断开发叶挺将军网络游戏、红色革命游戏、叶文昭网络游戏、惠阳工业旅游模拟游戏等。还有的就是利用咨询服务产业，打造网络咨询服务综合平台的文化创意平台，实现将各类行业产业全部纳咨询服务中，真正满足各类需求咨询服务的文化创意平台。再就是的积极发科技工业文化创意文化园，打造电子科技工业文化创意园平台经济。而在电商方面打造惠阳电子商务综合服务平台，或是惠阳产业新零售服务平台等。

五、构建惠阳区综合型文创产业园

   由于惠阳区的文化创意发展不足，笔者认为当前，惠阳区政府应在秋水镇打造一个综合型的文化创意产业园，实现对各类文化创意的产业都积极引进，只要他们愿意入驻和原意在些创业创新即可以引进。这个综合型文化创意产业园包括电子文化创意、网络文化创意、动漫及影视文化创意、书刊与报纸杂志文化创意、工业文化经济创意、文化旅游创意、商业文化创意、会展创意经济、楼宇经济创意等，这一些创意项目需要将各行业产业，以及当前深圳的需求，以及周边城市东莞、惠州、汕尾、香港等各类地区对文化创意的需求进行相应的满足，从而使得惠阳这个综合文创产业园打造成功。当某一个文创产业发展强大时，可以实施独立再新成立专业的文创产业园，而促进惠阳区文化创意产业园不断发展和壮大，形成对标深圳的各类创意产业园区，真正促进惠阳发展，也满足深圳创意文化的需求。


