惠阳区村（社区）文体协管员队伍

建设实施办法（征求意见稿）

为逐步改变村（社区）文体人才缺乏、队伍薄弱局面，有效提升基层公共文化设施服务效能，促进村（社区）公共文体建设事业的全面发展，2012年，我区按照按照省文化厅《关于申报2012年度全省经济欠发达地区行政村文体协管员专项补助资金的通知》（粤文社〔2012〕139号）要求，在全区农村建立了村级文体协管员队伍。为进一步规范我区村（社区）文体协管员（以下简称协管员）队伍的建设和管理，并发挥服务农村（社区）、服务基层的作用，结合我区实际，制定本实施办法。

一、协管员任职条件

（一）村（社区）协管员应具有较高的政治觉悟，工作责任心强，热心公益文体事业，具有一定的活动组织、协调和管理能力。

（二）年龄在60岁以下，身体健康。

（三）具有初中以上文化水平。

（四）能够确保为村（社区）居民服务的时间，在职的村（社区）干部原则上不得兼任协管员（大学生村官除外）。

（五）所在村（社区）有文物保护单位、非遗项目或属革命、历史文化名村的协管员，应当具有相关的知识。

二、协管员工作职责

（一）根据上级有关文化体育工作的部署要求，结合实际情况，提出本村（社区）文化体育建设计划及意见，并组织实施。

（二）依托文体广场（篮球场）、农家（社区）书屋、公共电子阅览室、宣传橱窗等设施，组织群众开展包括读书会、培训课、故事会、篮球赛、乒乓球赛等各类公共文化体育活动、节庆民俗活动，宣传党和政府方针政策，普及科学文化知识，传递农村、社区适用信息，为基层建设营造良好的文化氛围。

（三）了解和提供当地的文化遗产资源和民间传统体育项目信息，配合上级有关部门做好文化遗产的宣传保护和民间传统体育项目的挖掘整理。积极配合当地政府、区文物行政部门及其他相关部门对文物保护单位开展的日常管理、巡查工作、监督指导及其他维护性工作。做好对文物保护单位的日常检查工作，并填写日常检查登记表，加强日常安全防范。

（四）协助做好农村电影放映、送戏下乡等文体下基层活动的组织和实施，协助做好广播电视“村村通”、“户户通”工作。

（五）管理、维护村（社区）公共文体设施、设备，指导群众使用各种文体设备、器材。确保农家（社区）书屋、公共电子阅览室、每周开放时间不得少于35小时，服务内容不得少于5项并应当公示。

（六）配合区文化广电新闻出版局、区体育局和镇（街道）综合文化站做好当地文化体育市场管理，开展文化体育活动。
三、协管员组织管理

（一）协管员由镇（街道）综合文化站负责业务指导，村委会、社区居委会负责协管员日常管理工作。

（二）协管员实行聘用制。协管员人选由村委会、社区居委会报镇（街道）综合文化站审核确认，并在公示后方能聘用，协管员不采取全日制用工、非全日制用工和劳务派遣用工方式聘用，应当按“一职多能”的方式兼任，并与镇（街道）综合文化站签订目标责任书。每个行政村（社区）聘用1名协管员，聘期1年，聘用期满后，经镇（街道）综合文化站和村委会、社区居委会考核合格予以续聘。

（三）区文化行政部门每年定期组织协管员学习与培训，不断提高其业务能力和政策水平。镇（街道）综合文化站也应根据当地实际情况，组织协管员进行业务学习。

鼓励各镇（街道）通过政府购买服务的方式整体实行文体协管社会化运作。

四、协管员津贴资金来源及发放

（一）行政村（社区）协管员津贴主要由区及镇（街道）负责，上级财政按规定给予适当补助。

（二）省、市和区财政对行政村（社区）协管员的补助资金按财政国库集中支付程序，拨至区文化广电新闻出版局，由区文化广电新闻出版局按协管员人数划拨至各镇（街道），各镇（街道）综合文化站按月支付给村（社区）文体协管员。

五、协管员的考核

（一）考核内容。

1、贯彻落实文化、体育协管工作方针、政策情况;

2、信息反馈沟通情况;

3、履行日常工作职能情况;

4、接受培训教育情况。

（二）考核等级。分为优秀、称职、不称职三个等级。

（三）考核办法。镇（街道）文化站根据考核内容加强对协管员的管理和业务指导，每年年底由镇（街道）综合文化站指导村（社区）委员会对聘用的协管员组织考核。对不胜任工作、不正确履行工作职责的协管员，要重新调整。协管员任期满后，经考核称职的可续聘。

（四）考核过程与考核结果。考核过程由区文化广电新闻出版局、区体育局向协管员所在镇（街道）、村（社区）征求意见，并及时通报考核有关情况和考核结果。

本办法自2017年 月 日起施行。

附件：1、惠州市惠阳区村（社区）文体协管员登记表

      2、惠阳区村（社区）文体协管员年度考核登记表
惠州市惠阳区村（社区）

文体协管员

登

记

表
    受聘单位：

    姓    名：

填 表 说 明

    1、本表作为惠州市惠阳区文体协管员登记参考用表，各镇（街道）可根据工作实际进行修正。

    2、本表所列项目、由本人据实填写。

    3、本表用打印方式填写，规格为A4纸，表内的年、月、日一律用公历和阿拉伯数字。

    4、“姓名”、“性别”、“民族”与身份证一致。

    5、“出生日期”、“身份证号码”与身份证一致。

    6、“籍贯”填写本人的祖籍所在地。“户籍地”栏中填写本人目前的户籍所在地；“政治面貌”栏填写中共党员、群众或其他。

    7、“健康状况”要根据本人身体情况分别填写“健康”、“一般”。

    8、“受聘单位”即为所在镇、村。

    9、“联系电话”填写固定电话或手机电话。
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惠阳区村（社区）文体协管员

年度考核登记表

（20  年）
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村（社区）
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